

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

El santo de la Reina.

La redacción de EL CORREO eleva hoy a S. M. la Reina el testimonio de su adhesión y respeto, y aprovecha esta ocasión para esperar que la rectitud de sentimientos de la augusta señora y su legítimo prestigio, contribuyan a dominar las graves dificultades que atraviesa la nación.

UN SALUDO CON COLETA

Al felicitar hoy nuestro colega El Tiempo a la Reina, con motivo de ser su santo, aprovecha la ocasión, una vez más, para fulminar una catilinaria contra la conducta del gobierno, al cual, por cierto, ataca el señor Silveira cada día con mayor vehemencia.

«En peligro—dice—la integridad del territorio; empeñada la nación en dos guerras coloniales; erigida la mentira en sistema; en suspenso el ejercicio del Parlamento, y en pleno apogeo un gobierno personal, impopular y desatentado, tiene la nación puestas sus esperanzas en la virtud de la Monarquía legítima y en las cualidades de una Reina, colocada en alturas hasta donde no ha salpicado el fango de la política que se agita en esferas menos elevadas.

Por eso, hoy todas las miradas del país que sufre y se arruina, que da sus hijos para morir en los campos de batalla ó en las tristezas de los hospitales, que ve esquilada su riqueza y malbaratados sus tesoros, convergen en la residencia de una madre amantísima, que vela á la par por el trono de un niño inocente y por los destinos futuros de un gran pueblo, víctima del desgobierno, de la imprevisión y de la torpeza de los que falsean á un tiempo mismo el régimen vigente y comprometen, con los intereses de la nación española, los de la legalidad actual en todas sus manifestaciones.»

Estas mismas ideas se estampán á diario en todos los periódicos de oposición, mirándolas el gobierno y los órganos que le apoyan con el más profundo desprecio, el cual nace del marasmo espantoso en que ha caído la opinión; y eso que en pocas épocas la arbitrariedad y la insolencia han rayado á tanta altura.

En la cuestión de la guerra, en la vida del Parlamento, en las relaciones con los Tribunales, en el modo de llevar los servicios administrativos, por todas partes surgen y campean la mistificación, el favoritismo y la audacia.

A las mismas gradas del Trono han llegado los atrevimientos de esta audacia, mal disfrazados en el famoso irreverente suelto de La Epoca.

La indiferencia del país, especialmente, en las peripecias de la guerra de Cuba, la explica anoche el distinguido escritor Sr. Alas en La Correspondencia, observando que las clases influyentes no dan sus hijos para la guerra, y que como puede decirse no hay Parlamento, los diputados no han puesto interés en apretar los cordones de la bolsa, impidiendo que los gastos pasaran de la medida necesaria.

Se han derretido los millones y se han acabado muchas vidas, sin resultado para el país; continúa, sin embargo, imperando el engaño y el derroche; y por eso, sin duda, aprovecha El Tiempo el día de hoy para decir á la Reina la deplorable situación á que ha llegado el país.

HOSPITAL

DE

San Juan de Dios

El nuevo edificio.

Con motivo de la próxima inauguración del nuevo hospital de San Juan de Dios, hemos acudido á visitarle, deseosos de averiguar por nuestros propios ojos lo que hubiera de verdad en los rumores que han circulado.

El nuevo edificio tiene de todo, bueno y malo, por lo que haremos de él una li-

gera reseña, señalando luego los inconvenientes de que adolece.

Empezó la construcción el año 1890, en virtud de un concurso abierto por la Diputación provincial de Madrid, la que lo adjudicó á la casa Tallet, que tiene privilegio por su sistema especial de edificación.

Consta el edificio de seis pabellones de dos pisos, capaces para 80 camas cada uno, estando provistos además de sótanos; otros seis de un piso con capacidad para 40 camas, también con sótanos, y otros seis para infecciones, asimismo de un piso y con sótanos. Todos estos pabellones tienen la forma de cruz latina, estando contruidos de ladrillo y hierro. El pavimento es de asfalto debajo de las camas de los enfermos y de portland lo demás. Las paredes están blanqueadas y revestidas de una capa de pintura verde.

La mitad de estos pabellones son para hombres y la otra mitad para mujeres. La capacidad total del nuevo hospital es de 800 camas.

Además de éstos, existen una capilla para el servicio religioso del establecimiento; dos pabellones destinados á servir de celdas de castigo á los asilados; un pabellón para depósito de cadáveres y sala de autopsia; otro para anfiteatro, en el cual hay un quirófano semejante al existente en el Colegio de San Carlos; dos pabellones para lavadero y secadero mecánico y para el planchado y desinfección de las ropas, la que se hace por una estufa de vapor; otro pabellón para la dirección; otro para intervención, botica y consulta; otro para laboratorio bacteriológico y microbiológico, llamado pabellón Mendoza; otro central, el cual sirve para las Hermanas de la Caridad, cocina y dispensa.

El pabellón central, el de la dirección y el de la intervención tienen dos pisos y sótano.

Además hay otro pabellón para cocheras.

Todos los pabellones están cubiertos de teja roja, fabricada en Segovia, del sistema nuevo de enchufe, que sirve para evitar las filtraciones del agua de lluvia, estando todos provistos de pararrayos.

Ponen en comunicación unos pabellones con otros galerías cubiertas de zinc. Cierra el perímetro del establecimiento, que forma un cuadrilátero, una tapia de ladrillo y portland, en la cual se abren cuatro puertas de hierro, estando la entrada principal en el lado Este.

Como hemos dicho antes, empezó la construcción el año 1890, siendo entregado el edificio á la Diputación hace dos años y medio.

El arquitecto que ha dirigido las obras por la casa Tallet ha sido D. Eduardo Fernandez Iglesias, habiendo inspeccionado la construcción los arquitectos de la Diputación Sres. D. Bruno Fernandez de los Ronderos y D. José Asensio Verdiguera.

El contratista ha sido D. Juan Prunedá.

El primitivo proyecto fué ampliado después, construyéndose el laboratorio microbiológico y otros tres ó cuatro de los pabellones de que más arriba dejamos hecha mención.

El coste total ha sido, según hemos oído, de cinco millones de pesetas.

Hemos dicho que el hospital tenía de todo, bueno y malo, y ahora tenemos que manifestar que, en efecto, el establecimiento no está ni con mucho en condiciones de recibir enfermos, siquiera el temor de la inminencia a ruina del antiguo edificio haya decidido á la Diputación á acordar el traslado.

Un defecto grande que encontramos en el nuevo hospital es que las paredes están cubiertas de yeso pintado, pues no hay que decir lo difícil que así resulta la limpieza, debiendo haberse seguido el moderno sistema que aconseja para tales edificaciones el estucado ó otra mezcla parecida que haga fácil el lavado.

Pero no es esto lo más grave, pues al fin tiene remedio; lo verdaderamente alarmante es la carencia de aguas y alcantarillado de que adolece el establecimiento, lo que ha sido la causa principal de que se dilate tanto su apertura. En el nuevo hospital no hay más agua que la que se saca de una noria y la que se obtiene de algún arroyo de las cercanías.

Para remediar esto, el arquitecto de la Diputación, D. Enrique de Vicente, ha dispuesto la traida de aguas del canalillo de la Guindalera, abrigando la esperanza de que llegue con presión suficiente para abastecer el establecimiento.

El Ayuntamiento ha construido alcantarilla desde la ronda de Vellecas hasta la tapia del establecimiento, faltando por hacer la acometida.

Pero todas estas obras quedan supeditadas al éxito que se obtenga en la traida de aguas, pues si esta no puede verificarse, el conflicto entonces sería extraordinario.

Causa asombro, por esta razón, cómo no se han previsto estos inconvenientes; y si á última hora se comprobaran, cómo es posible hacer la traslación en estas condiciones?

Visita de inspección.

Acompañado del gobernador civil y del presidente de la Diputación provincial, visitó ayer el señor ministro de la Gobernación el nuevo hospital de San Juan de Dios, con objeto de cerciorarse de las condiciones higiénicas del nuevo edificio.

LA MONEDA ESPECIAL y los cambios en Filipinas

Un amigo nuestro nos ha facilitado una

carta de Filipinas, recibida por el último correo, de la cual tomamos los siguientes párrafos:

«Aquí la guerra sigue con pocos bríos, pero nadie ignora que la gente sigue bajando, y que en las provincias de Bulacán y Nueva Ecija hay numerosas partidas que cuando entre el tiempo en lluvias serán más difícil de exterminar de lo que se cree.

Lo grave que aquí ocurre es la cuestión de los cambios. En pocos días han subido 10 enteros, de manera que hoy están al 57 por 100 y con tendencia á subir. La moneda provincial que nos han mandado, lejos de atenuar el mal lo ha venido aumentando desde que circula, y todos en general, pero principalmente los empleados que tienen familia en España, se lamentan de que el sacrificio que representa los peligros y molestias de este clima, y el verse alejados de la patria y de sus familias, tengan por recompensa el despojo de los cambios, mediante el cual ni pueden vivir aquí con decoro ni pueden atender á las necesidades de sus familias.»

LA

CUESTION DE LAS SALINAS

Gensuras al ministro.

La petición de Torreveija para que se deje al futuro arrendatario de aquellas salinas libertad absoluta para fijar los precios de venta, estiman los diputados por Cádiz que favorece únicamente los particulares intereses de dicha localidad, lesionando gravemente los del Estado, por la participación que éste se reserva en los beneficios del arriendo.

No sería éste sólo el quebranto que sufriría la Hacienda, sino el que le puede causar la ruina de otras comarcas salineras, por la competencia de Torreveija, con lo que el Estado dejaría de percibir las importantes sumas con que aquéllas contribuyen.

Además, no es potestativo para el gobierno conceder la libertad, ni siquiera su rebaja, con relación al precio de venta en los mercados, por vedárselo una ley que no se romperá para beneficiar á una comarca en perjuicio de otras más importantes, que producen cuatro veces más que la venta anual de Torreveija.

El concierdo salinero de San Fernando y la Sociedad de las Salinas de Ibiza, que son los centros de producción más importantes de España, puesto que elaboran más de 400 000 toneladas de sal, han reclamado ya ante el gobierno la defensa de sus intereses, y pronto harán análogas reclamaciones las salinas de San Pedro, Pístar, Alfaques y otras.

Estas impresiones y determinaciones han surgido porque diez pasados se mostró el Sr. Navarro Reverter ante los periodistas partidario de la libertad de precios en Torreveija.

Otro pleito.

Leemos en El Imparcial:

«Segun tenemos entendido, por el ministro de Hacienda, en vista de las reclamaciones de la opinión y de la prensa, se ha dictado una real orden declarando en suspenso la concesion hecha en las salinas de Torreveija al Sr. Baron y Fortecin, prohibiéndole sacar sal hasta que dos ingenieros que se han mandado á girar una visita digan si las obras ejecutadas están dentro de las condiciones del contrato.»

Derrota de Nelson EN TENERIFE

25 de Julio de 1797.

FECHA MEMORABLE

Mañana, día de Santiago Apóstol, Patron de las Españas, escribió Santa Cruz de Tenerife, capital del Archipiélago canario, una de las páginas más brillantes que registra la historia patria, pues el memorable hecho de armas que principió en 21 de Julio de 1797 y terminó el 25 del mismo, no solo dió renombre á Santa Cruz de Tenerife, sino que manifestó al mundo entero cuánto puede el patriotismo cuando se halla arraigado en leales y generosos corazones.

El 25 de Julio actual conmemora el pueblo tinerfeño, con cuanta solemnidad y pompa le es posible, el primer centenario de la derrota de Nelson, almirante inglés de gran renombre, que cansado de un ineficaz bloqueo en las costas de nuestra Península (en las que operaba bajo las órdenes del almirante Jervis) y deseoso de hallar ocasión de distinguirse por sí solo, tomó por pretexto el relato de un malayo apresado en un buque de Filipinas para obtener del almirante Jervis el asentimiento que deseaba, á fin de dirigirse á Tenerife para apoderarse de dos galeones cargados de cuantiosas sumas, que debían partir de Manila para la Península, recalando antes en Santa Cruz de Tenerife.

Para conseguir su objeto, según las quiméricas ilusiones que en las palabras de Nelson, nada

más sencillo que llegar con la división de su mando, compuesta de nueve buques con 393 cañones, á Santa Cruz de Tenerife, hacerse dueño de los dos galeones mencionados, y al propio tiempo obtener la posesion de la rica y fértil Tenerife, que ya en manos de Inglaterra afianzaria la preponderancia británica en aquellos mares.

Lleno de ilusiones, el 20 de Julio avistó el pico de Teide, y haciendo poner á la capa su escuadra, dirigió al capitán sir Thomas Troubridge, comandante del navio Culloden y jefe de las tropas de desembarque, el orden de adelantarse con todas las fuerzas necesarias á la plaza de Santa Cruz, desembarcando en ella para apoderarse de los cuarteles, é intimando la rendición, posesionarse de todos los cargamentos y tesoros que se hubieren desembarcado en Tenerife ó desembarcaren en adelante.

Múltiples y de diversa índole fueron las disposiciones tomadas por el almirante para apoderarse de la plaza; pero el éxito no debía coronar aquella malhadada empresa, y la estrella que tanto le favoreció antes y despues en otros combates, se eclipsó completamente en esta ocasión, pues Nelson no había contado con la lealtad, bravura y heroismo de aquellos tinerfeños.

La historia de este glorioso hecho de armas nos dice cuán cara costó á Nelson su osadía, pues el 25 de Julio, despues de cuatro días de tenaz resistencia por una y otra parte, tuvo que ratificar la capitulación, honrosa para los canarios, firmada por su segundo, Troubridge, por haber perdido él el brazo derecho, que le llevó una bala de cañon al tratar de desembarcar para tomar el mando de las fuerzas que debían apoderarse de la plaza, viéndose obligado á reembarcarse con solo 675 hombres de los 1.346 que bajaron á tierra, y ausentarse de aquellas playas con sus buques destrozados en su mayor parte y grandes pérdidas en la oficialidad y tripulación de la escuadra, prometiéndose solemnemente no volver á molestar más aquellas islas, mientras durase la contienda con la Península.

En conmemoracion de este heroico hecho se publicará mañana en Santa Cruz de Tenerife un número ilustrado, para el cual ha escrito el señor Sagasta las siguientes líneas:

«En 1797 el almirante inglés Nelson, al mando de una poderosa escuadra, se presentó frente á Santa Cruz de Tenerife con ánimo de apoderarse de tan importante plaza, y por consiguiente de nuestras preciadas islas Canarias.

Los valerosos tinerfeños resistieron el ataque con tanto heroismo, que, favorecidos por brillante victoria, obligaron á rendirse á la división de desembarco; y Nelson, despues de dolorosas pérdidas en sus buques y de tener el mismo la desgracia de perder su brazo derecho, herido por bala de cañon, se vió obligado á suscribir una capitulación por todo extremo honrosa para los leales españoles del Archipiélago canario.

Tal es en brevísimos resúmen la victoria, tanto más digna de recordacion, cuanto que fué alcanzada sobre el mayor génio naval de Inglaterra, cuyo primer centenario se propone celebrar Santa Cruz de Tenerife el 25 de Julio de este año, día en que por afortunada coincidencia se celebra también el Santo Patron de las Españas.

Y al recordar con admiracion el heroismo con que hace un siglo Santa Cruz de Tenerife supo defender, contra tan poderosos enemigos, la integridad de la patria, no puedo menos, como español, de enviar á los descendientes de aquellos nobles hijos de España el homenaje de mi más profunda gratitud, pues al glorificar hoy, como merecen serlo, á sus antepasados, dan inequívocas muestras de su constante adhesion á su madre patria, precisamente en los tristes momentos en que la rebelión de algunos de sus hijos en Cuba y Filipinas la traen tan dolorida y maltrecha.

Práxedes Mateo Sagasta.

Madrid y Julio 1897.

IMPORTACION DE TRIGOS

En Junio último se han importado 18.746.658 kilogramos de trigo, ó sean 6.939.629 kilogramos menos que en igual mes del año anterior.

La mayor parte de este trigo procede de Rusia y Turquía, habiéndose desembarcado en Barcelona 12.740.801 kilogramos; en Valencia, 3.373.571; en Tarrago-

na, 1.565.534; en Alicante, 540.558, y el resto de 546.194 en Gijón, Avilés, Palma y Cartagena.

Los derechos arancelarios han importado 1.499.732.64 pesetas, y 468.666.45 el recargo extraordinario; en junio pesetas 1.963.399.09. En Junio del año anterior ascendieron estos derechos á 2.697.060 pesetas; continúa, pues, la baja de importación que era de esperar en vista de la cosecha próxima á recolectarse.

Los buques que han transportado este trigo, han desembarcado además 3.950.028 kilogramos de centeno, 1.443.550 de maíz y 297.918 de mijo; pero no puede conocerse la total importación de éstos y los demás cereales de estos del trigo, hasta que se publiquen los datos de la estadística general, porque la dirección de Aduanas solo publica por anticipado la entrada de este último cereal en cumplimiento de la real orden del Sr. Canalejas, á pesar de las excitaciones de la prensa para que se haga lo propio con todos los cereales, por la importancia extraordinaria que ha alcanzado en este último año, hasta el punto de haberse igualado la suma importada de uno y otros cereales.

De nuevo rogamos á la dirección de Aduanas que atienda este justísimo deseo de los productores y comerciantes, deseo bien fácil de complacer, puesto que no produciría mayor trabajo ni á las Aduanas ni á la dirección.

CUBA

Noticias de la campaña.

En las últimas cuarenta y ocho horas no se ha recibido en Madrid noticia alguna de la campaña.

Se sabe que el general Weyler llegó á la Habana completamente bien de salud, siendo tan inexacto lo de la herida de que ayer se habló en varios círculos, como inexacto es que Máximo Gomez haya salido de la manigua ni menos presentado-se á nuestras autoridades.

Consejos de guerra.

El último telegrama del general Weyler se refiere á un Consejo de guerra verificado anteayer, y en el cual fueron condenados á la pena de muerte tres rebeldes, cuyos delitos son de los que en concepto del capitán general no admiten indulto.

La sentencia, pues, presúmese que será ejecutada, si es que ya no lo ha sido.

También dicen los telegramas particulares que ha comparcido ante un Consejo de guerra, en la Habana, Manuel Fernandez Maquieira.

Fernandez, según dice el corresponsal, era uno de los agentes más activos de los laborantes, y está probado que desembarcó en Cuba el 6 de Julio del año anterior con una expedición de cierta importancia.

Tres días más tarde fué capturado cerca de Jaruco, y con armas, por la columna Ochoa.

El fiscal pidió contra Fernandez la pena de muerte. Al acto asistió el cónsul norteamericano, general Lee, quien reconoció que el proceso se ha tramitado de conformidad con las prescripciones del Protocolo de 1877.

Despues de celebrada la sesión del Consejo, Mr. Lee hizo una visita de cortesía al general en jefe.

Agitación política.

Continúan discutiéndose en los círculos y en la prensa de la Habana las declaraciones del partido liberal respecto á Cuba.

El general Weyler.

Parece que el cablegrama en que el general Weyler anunciaba su llegada á la capital, decía que su viaje no tenía otro objeto que despachar asuntos urgentes.

Más reclamaciones!

Un corresponsal de uno de los más importantes periódicos de Londres, que se encuentra actualmente en San Sebastian, ha dicho que el gobierno de dicha nación tiene pendiente gran número de reclamaciones al gobierno español, por daños y perjuicios causados á ingleses establecidos en la isla de Cuba.

Juiciosas observaciones.

Dice Genaro Alas en La Correspondencia:

«Nuestro contribuyente apenas es elector; y como él no lo es, sus representantes representan poca cosa, ó nada; de suerte que en el Parlamento español no han estado defendidos los intereses nacionales como debieran, y se ha dado al gobierno carta blanca en materia pecuniaria, muy peligrosa hoy que el dinero se encuentra con relativa facilidad.

Nuestra clase media, valiéndose de reducciones y sustituciones, se ha eximido de la carga de sangre obligatoria; y por eso ha tardado tanto en convencerse de que era una temeridad inútil mandar cientos de miles de soldados á luchar con los miasmas de la manigua.»

El agua del Lozoya.

Hoy, á las nueve de la mañana, se han reunido en el Depósito del Canal de Isabel II los doctores Bombin, Mathen, Mendoza y Blanco Paso, nombrados por el ministro de la Gobernación para que giren una visita de inspección á la cuenca del Canal de Lozoya, acompañados de los ingenieros de la Compañía del citado Canal.

para San Sebastián el director de Panales, Sr. Eulate.
A Santa Agueda ha llegado la condesa de Via-Manuel con una de sus hijas, y para Biarritz se dirigen uno de estos días los duques de Plasencia.

LA POBLACION DEL MUNDO

Curiosa estadística.
Segun aseguran personas competentes, la poblacion de la Tierra en 1890 se elevaba a la cifra de 1.497 millones de seres humanos, repartidos en esta forma:

Europa..... 360 millones.
Africa..... 153 »
Asia..... 824 »
Oceanía..... 38 »
Las dos Américas..... 122 »

Estas cifras no corresponden exactamente a la realidad. Así, por ejemplo, no puede determinarse a punto fijo la poblacion del Celeste Imperio: hay quien afirma que asciende a 300 millones; hay quien sostiene que sube a 400 millones, y no falta quien asegura que es solo de 250 millones.

De esta estadística resulta que la humanidad aumenta en proporciones alarmantes. En efecto; en el espacio de ocho años—desde 1892 a 1890—la poblacion del globo ha tenido un aumento de 88 millones.

Segun cálculos aproximados, la superficie total del globo es de 510 millones de kilómetros cuadrados, de los cuales 373.8 millones están cubiertos por los mares y 136.2 forman los Continentes. Adoptando un procedimiento distinto, Mr. Ravenstein evalúa la superficie de la tierra en 51.238.000 millas cuadradas, a saber: 4.833.000 millas de tierras polares, ó mejor dicho, de inmensas sabanas de hielo; 28.269.000 millas de tierras fértiles; 13.901.000 millas de estepas, y 4.190.000 millas de desiertos. Suponiendo que algun día las estepas y los desiertos se convirtieran en tierras parcialmente labrables y habitables, el eminente geógrafo y estadístico llega a un total de 45.350.000 millas cuadradas arables y propias para asegurar la alimentacion del hombre.

¿Cuál será el máximo número de habitantes que podrá sostener y alimentar este total de tierras habitables?... Segun mister Ravenstein, y suponiendo que a cada milla cuadrada de tierras fértiles correspondan 207 habitantes, a cada milla de estepas 10 y a cada milla de desierto uno, se desprende que el máximo número de criaturas que podrá contener este planeta será de 8.000 millones. Y a ese formidable contingente llegaremos,.... es decir llegarán nuestros descendientes dentro de ciento setenta y seis años.

El general de Brialmont imputa las conclusiones de su colega y opina que el globo puede nutrir un número mucho mayor de seres, el doble nada menos, ó sean doce mil millones, cifra a que probablemente se elevará la poblacion humana, no dentro de ciento setenta años, sino dentro de doscientos setenta. Y para ello se funda en que las condiciones esenciales de la vida irán mejorando en grande escala, que con los progresos incesantes de la agricultura producirán las tierras cultivadas un rendimiento muy superior al actual, y que los adelantos tan inmensos como continuos de la ciencia han de solucionar muchísimos de los problemas referentes a la alimentacion del hombre.

En este punto casi coincide la teoría del general Brialmont con la del gran químico francés M. Berthelot, que ve la futura nutricion de la humanidad asegurada exclusivamente por los productos químicos del porvenir y prescindiendo por completo de la alimentacion animal a que vive ahora sometida. Pero no llega el sabio belga tan lejos como el sabio francés. Admitiendo la probabilidad de nuevos medios nutritivos, no se recata de decir el general que dentro de dos siglos y medio, tras a lo sumo, la tierra, demasiado pequeña para dar de comer a sus 12.000 millones de habitantes, verá desarrollarse el mayor y más terrible conflicto que se haya presentado desde los orígenes de la humanidad. «Como la poblacion acrece indefinidamente—dice M. de Brialmont—en tanto que la produccion de las subsistencias queda limitada por la extension y el rendimiento de las tierras, llegará fatalmente el momento en que el equilibrio entre la poblacion y la produccion quedará roto, y no podrá restablecerse mas que por la desaparicion de aquellos que no encontrarán ya sitio en el banquete de la vida».

Fúnebre y tétrica prediccion, cuyo plazo, ignorado todavía, ha de vencer irremisiblemente por la fatalidad de los hechos. Como es difícil llevar el altruismo hasta preocuparnos por lo que deba suceder dentro de doscientos ó trescientos años, la perspectiva no nos causa a nosotros ninguna inquietud verdadera. Desde de mí, el diluvio.... dice cada generacion, y, si no lo dice, lo piensa. Pero lo cierto es que el que se ponga a meditar un poco acerca de estos problemas, debe asaltarle la famosa reflexion de Moliere: «En interés de la misma humanidad, en beneficio suyo, hay que desear sinceramente que cuando en cuando sobrevengan grandes guerras que cubran los campos de cadáveres; grandes epidemias que diezmen la poblacion de las ciudades. Cuando un organismo está excesivamente piétoico, se hacen indispensables las sangrias copiosas. Un siglo entero sin guerras mortíferas, sin epidemias crue-

les; un siglo de paz y de salud, sería para la humanidad el más formidable de los polígricos, el más horroroso de sus males.»

Niño desgraciado.

Los periódicos de Vigo comentan con extraordinaria curiosidad la desaparicion de un hijo del señor conde de Casa Gonzalez, asueto que, por las trazas que en principio reviste, puede ser origen de un escandaloso proceso.

El hecho es el siguiente, según lo refiere un periódico local: «A poco de nacer en la Coruña el niño Fernando Gonzalez, hijo del entonces opulento noble andaluz, se le dejó a cargo de un hijo de su padre a Vigo con numerosa servidumbre, que con ellos alojó en el hotel Continental. Hacia de esto quince años.

Vivieron aquí con esplendidez, que no tardó en trocarse en mediano pasar y en estrechez luego, que los obligó a abandonar su primitivo alojamiento para ocupar otro en una posada inmediata.

El niño Fernando fué bautizado en Vigo, cuando ya tenía cuatro años. Fueron sus padrinos el general Terreros y la señorita de Polo de Bernabé.

Abandonado luego por su padre en poder del posadero, ha llegado a ser popular en los barrios inmediatos al muelle. Constantemente se le vea entre los boteros y nadie hubiera dicho al ver su traza, que era todo un descendiente de nobles y heredero de una enorme fortuna.

Por diferencias económicas, no habían conseguido hasta la fecha los parientes del niño llevarlo consigo, cosa en que han demostrado constante interés, así como el posadero que lo tenía a su cargo ha puesto empeño en que no se lo llevara sin liquidar su cuenta.

Por fin, la astucia de los unos ha podido más que la voluntad del otro, y el niño embarcó para Inglaterra en el vapor Nite autayar, sin que hasta despues de su marcha lo supiera nadie.»

UN NUEVO CAÑONERO

La Asociacion de Dependientes del Comercio de la Habana ha publicado un folleto dando cuenta de la reunion que en 22 de Septiembre de 1895 celebró la Junta directiva de la Asociacion, acordando construir, por suscripcion entre los dependientes de comercio, una lancha cañonera que regalara a la marina de guerra.

Contiene el folleto el acta de entrega del cañonero Dependiente, no bre con que fué bautizada aquella máquina de guerra; acta de recibimiento del mismo, en que se hace constar su perfecto estado; relacion de los efectos y artillado del mismo; contrato de construccion y lista de donantes y donativos.

Se recaudaron 14.215'19 pesos oro, y pesos plata 13.379'26.

Importó el cañonero 3.472 libras esterlinas.

Tiene 76 pies de eslora, 12 de manga, seis pies y seis pulgadas de puntal.

Está provisto de máquinas condensadoras «Compound Surface», con cilindros nueve milímetros y 18 milímetros y 12 milímetros pistón y de 120 libras de presion.

Se construyó en tres meses. Se garantizó una velocidad superior a 10 nudos.

Está armado con un cañón de 137 milímetros M. Max, de máquina automática, y otro Nordenfolt de tiro rápido de 142 milímetros marca A.

EDICION DE LA NOCHE

EL CENTENARIO

DERROTA DE NELSON.

Santa Cruz de Tenerife 23 (recibido el 24).—Ayer for dó en este puerto la fragata de guerra holandesa Nautilus.

Han comenzado con gran brillantez las fiestas del primer centenario de la derrota de la escuadra inglesa mandada por Nelson.

Ha habido carreras de ciclistas, conciertos y baile infantil.

Hoy las bandas de los cuerpos de la guarnicion han recorrido las calles tocando diana.

La ciudad está engalanada con profusion de coifaduras y banderas, reinando en ella la mayor animacion.

La afluencia de forasteros es extraordinaria.

Santa Cruz de Tenerife 23 (noche).—Recibido el 24.—Las bandas de música han dado un brillante concierto en la Alameda del Principa.

La Sociedad «La Equis» ha ofrecido despues una comida a los pobres en los asilos benéficos, presenciando el acto las autoridades y sirviendo las mesas distinguidas señoritas.

El orfeon y la señorita de Escuder han cantado el coro de la Caridad, de Rosini.

Esta tarde se ha presentado el batallon infantil, el cual fué acogido con delirantes muestras de entusiasmo. Al recibir la bandera, batióse la Marcha Real.

Las maniobras de los niños, cuyos uniformes y armamento son irreprochables, se llevaron a cabo con la mayor precision.

Esta noche se ha inaugurado el alumbrado eléctrico.

La ciudad está profusamente iluminada.

En el Casino se va a celebrar un gran baile de etiqueta.

La oficialidad de la fragata de guerra holandesa Nautilus, asistió a todos los actos oficiales y a las diversiones públicas.

Es general el sentimiento de que no hayan venido algunos buques de guerra españoles a contribuir al esplendor de tan glorioso centenario.—Fabra.

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

La importacion de cereales.

Berlin 23.—Los periódicos publican una nota oficial diciendo que la Liga Agraria ha pedido un decreto prohibiendo temporalmente la importacion de cereales en Alemania; pero que el gobierno no puede tomar semejante medida por impedirlo los tratados de comercio existentes.

La peste.

Londres 23.—Un despacho de Bombay dice que aumenta de una manera alarmante la mortalidad en aquella ciudad, lo cual se debe a la recrudescencia de la peste bubónica y al cólera endémico.

Las autoridades han adoptado medidas sanitarias rigurosas, pero con escaso resultado.

Los aranceles en los Estados Unidos.

Washington 24.—El Senado de los Estados Unidos ha fijado para hoy la votacion relativa a la reforma arancelaria.

Se cree que ésta será aprobada por gran mayoría.

Plagas.

Londres 24.—Telegrafian de La Canea a The Starland, que la fiebre y la disenteria causan numerosas victimas entre las tropas internacionales que se encuentran en la isla de Creta.

La insurreccion del Uruguay.

Buenos Aires 24.—Un despacho de Montevideo dice que es muy difícil que las negociaciones de paz entre el gobierno y los insurrectos tengan éxito, en vista de la oposicion de los diputados ministeriales, que consideran dichos tratos depresivos para los poderes públicos.

Entierro del Sr. Lanz.

Hoy han sido conducidos al cementerio de San Justo los restos mortales del catedrático de la Equitativa D. José María Lanz.

El cadáver, encerrado en negra caja de zinc, fué colocado en un coche estufa, del que tiraban seis caballos empacados.

Han precedido el duelo el representante de la Sociedad Sr. Rosillo y representantes del finado, siendo el acompañamiento muy numeroso.

Ritieron al pesame a la distinguida familia del Sr. Lanz.

Vapores correo.

Habana 24.—Ayer viernes llegó a este puerto, procedente de Puerto Rico, el vapor correo de la Compania Trasatlántica, Monserrate.

Suez 24.—Hoy sábado ha salido de este puerto para Aden, el vapor correo de la Compania Trasatlántica, Isla de Mindanao.

El tranvía de los Cuatro Caminos.

No parecen muy atinadas las observaciones que hace El Imparcial de hoy respecto al aumento de tarifas del tranvía de los Cuatro Caminos.

Como la mayor parte de los vecinos de aquellos barrios son pobres, el perjuicio que se sufre al aumentar se irroga al público no puede ser más evidente.

El trayecto que antes costaba 10 céntimos, se ha elevado ahora a 15.

La feria de Valencia.

Valencia 24 (140 t.).

Encuétrase muy animada esta poblacion con motivo de la feria. Cálculase que han llegado hoy a esta capital 4.000 forasteros.

Mañana se verificará la primera corrida de toros.

Organízase un gran festival, en el que tomarán parte todas las bandas de música que han venido a la feria.

A las diez de la noche llegará la música de Argel.—Mencheta.

La Exposicion industrial.

Mañana publicará la Gaceta un decreto anunciando que la Exposicion industrial que va a trasladarse de Barcelona a Madrid se inaugurará el 20 de Octubre.

TELEGRAMA DE CUBA.

Comerciantes en libertad.

Habana (sin fecha).—Al presidente del Consejo:

Tan luego llegó a ésta, he pedido los antecedentes relativos a las detenciones de comerciantes remitidas a efectos de que solo un sensible error del juez militar pudo decretar la detencion de respetables entidades del comercio, que siempre han demostrado, sin reservas de ninguna clase, su indiscutible lealtad y adhesion a España y a la autoridad que la representa.—Weyler.

Balance del Día

La gente se queja del excesivo calor que se siente hace dos días en Madrid; pero todavía es más fundada la molestia que se padece en otros pueblos, entre ellos San Sebastián, donde ayer, según dicen los correspondientes, el horno era intolerable.

Hoy, en Madrid, la máxima dada por Aramburo ha sido de 39; pero si ustedes la ponen dos grados más, se acercarán a la verdad.

La visita de inspeccion que hizo ayer el señor ministro de la Gobernacion al nuevo hospital de San Juan de Dios, le sugirió la idea, según hemos oido, de aplazar hasta Septiembre la inauguracion.

Hasta esta época—dijo humorísticamente—no se caerá el hospital viejo.

El ministro recomendó, en esta visita, que se completaran los servicios de higiene y urbanizacion que faltan en el nuevo edificio.

Faltan: luz artificial, agua potable, camino por donde llegar cómodamente al hospital y acceso al alcañal general, porque si bien los cuatro pozos negros que existen pudieron servir transitoriamente, cuando la epidemia variolosa; para la traslacion definitiva de más de 300 enfermos que existen en la actualidad, si previamente no se arregla este servicio, sería imposible la vida de los enfermos y aún de los sanos.

En definitiva, se cree que todas estas obras, si se emprenden con gran actividad, podrán realizarse en el período de mes y medio.

Con motivo de ser mañana Santiago, los carlistas que residen en Madrid asistirán a una misa en San Jerónimo, y por la noche habrá banquete y velada.

En los depósitos del Canal de Lozoya, establecidos en el Campo de Guardias, se ha reunido esta mañana la comision inspectora; pero al tratarse de poner en práctica la visita parece se ha tropezado con la dificultad de que aún no está autorizado el crédito necesario.

Algunos individuos

han parte de la comision que la visita es innecesaria, y el mal sabor de las aguas se cree desde luego que proviene de que el mayor consumo, en esta época, remueve el cieno y altera su ordinaria condiciones.

Ha causado extrañeza una noticia que comunican los telegramas de hoy de San Sebastian.

Dice esta noticia que no tiene prisa el nuevo ministro americano—según version del Sr. Cánovas—en presentar sus credenciales.

Como el mismo gobierno había dicho que la recepcion de Mr. Woodford tendría lugar en la segunda quincena de Agosto, el aplazamiento que ahora se anuncia ha llamado la atencion, prestándose a muchos comentarios.

La extenuacion de fuerzas.

debilidad cerebral y trastornos nerviosos, se curan con el vino tónico fosfatado del Doctor Madariaga, excelente dinamogéneo que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excesos de trabajo intelectual ó corporal, disgustos y contrariedades, el embaraço, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etcétera; botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 24 (311 tarde).

Interior, 4 por 100, 64'55.—Exterior, 4 por 100, 80'56.—Amortizable, 4 por 100, 09'00.—Cubas, 1886, 95'25.—Cubas, 1890, 79'75.—Nortes, 93'62.—Colonial, 21'70.—Francia, 00'00.—Orensas, 0'00.—Aras.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

Paris 24.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62'12 y 61'87.—9 por 100 francés, 104'85.

Londres 24.—Hoy no hay reunion de Bolsa en esta plaza.

Charada.

Solo por darme, tirana, primera segunda tres, no sales a la ventana, y aunque mi quebranto ves, estás alegre y ufana. En un tres cuatro te vi, con pasion loca te amé, una carta te escribí y jamás olvidaré cuando me dijiste sí. ¿Por qué? ¿Tan to te quisiera, te condices de ese modo? ¿No me respondes, lucero? —Por estar la noche todo y tener un aguacero.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: A RRES TA DO.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 22° sobre 0. A las 12 de la tarde, 36° id. A las cuatro, 32° id. La máxima fué de 38° sobre 0. La mínima de 19° id. El barómetro marca 712.—Buen tiempo

Cultos

Santo de mañana.—Santiago el Mayor, Apóst. y Patron de España, San Cristóbal y Santa Valentin.

En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Párpato.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora de la Encarnacion en su iglesia, San Plácido ó San Lorenzo ó la de Gracia en su iglesia.

Espectáculos para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—37 de abono.—T. impar.—Coppelia.—Últimas funciones de m. t. moisselle Gieter.—Intermedios en el jardin por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

A las 5.—Coppelia.—Recreos infantiles. ZARZUELA.—A las 9.—El Mentidero.—A las 10.—El ángel caído.—A las 11.—La viejecita.—A las 12.—El Mentidero.

A las 5.—El cabo primero.—Los chicos.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 9.—Agua azucarillos y aguardiente.—A las 10.—Aquí vá a haber algo gordo ó la casa de los escándalos.—A las 11.—Las bravías.—A las 12.—Agua, azucarillos y aguardiente.

A las 5.—Los autómatas.—La soirée de Cachupin.—La leyenda del monje.

ELDORADO.—Inauguracion de la temporada.

GRAN CIRCO DE PARISE.—A las 5 y a las 9.—Dos grandes y variadas funciones.—En ambas tendrá lugar la pantomima «La Cenicienta», tomando parte además Mrs. Spessardys con su coleccion de osos y tigres de Bengala; los excéntricos Bast, Labakar y Osmar, los atletas Cyclop y Niño y todos los demás artistas principales.—Entrada, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 5 y a las 9.—Dos grandes y extraordinarias funciones, a beneficio del bello sexo.—Entrada gratis a las señoras.—Tomarán parte la troupe Edoardo Mouton, los célebres hermanos Hernandez, Mlle. Huda, Mlle. Concettina, los populares cómicos Tonino y Antonet y demás principales artistas.—Entrada, 50 céntimos.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

La Zarparrilla del Dr. Ayer.

Purifiquese la sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, floromicos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desarreglos originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como para el reumatismo y gota reumática. Como tónico ayuda el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro purgativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarparrilla del Dr. Ayer.

PREPARADA POR
Dr. J. C. AYER & Co., Lowell, Mass., E. U. A.
Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

Fosfato de Hierro soluble

DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias,
Inspector de Academia,
Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr. LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La precocidad,
- Los Calambres de estómago,
- El linfatismo,
- La Palidez,
- La Leucorrea,
- El desfallecimiento,
- La debilidad,
- Las afecciones nerviosas,
- El Enflaquecimiento.

Exóita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAUDT Y C.

Casa GRIMAUDT Y C., Paris
8, Rue Vivienne, 8
DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puerto N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Oerúña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Oádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los literales de Puerto Rico, Oerúña y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Oerúña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Londres, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Reina María Cristina*, saldrá de Santander el 20 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Io y Cabú y combinaciones á Kuroshio y Boshiro (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Oolenta, Saigon, Sidney, Bababia, Hong-Kong, Shanghai, Hongo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Oerúña, Vigo, Lisboa (facultativa), Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero de 1897.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.

El vapor *Isla de Mindanao*, saldrá de Barcelona el 17 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Oádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

Un viaje mensual de Barcelona á Negador, con escalas en Melilla, Málaga, Oerúña, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

La Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897

Promovida con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1884 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de Paris 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893. Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-LAILLIERS)

13.ª edición, corregida y considerablemente aumentada.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegiados: Senado, Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.

—De Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia y Justicia, de Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.

MADRID.—Instituto de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.

MADRID.—Indicador de las profesiones, comercio é industria, por orden alfabético, con el orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—Indicador de los habitantes de las localidades de cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las personas que ejercen.

Sección de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas

Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897 que comprende todas las provincias, Colonias, Américas y Portugal puede pedirlo á esta Empresa.

SE VENDEN

Clichés de JEROGLIFICOS en la Administración de este periódico Libertad, 29, pral.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1875—MEDALLA DE ORO
NIGRITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba.
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.
NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR
CURACION CIERTA
ENFERMEDADES del ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pasadizo del Estómago y Afecciones generales de las Vías Digestivas.
Papaina TROUETTE
(Pepsina Vegetal)
UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
GARANTIAS
Capital social efectivo..... Pesetas **12.000.000**
Primas y reservas..... **43.598.510**
TOTAL..... **55.598.510**
32 AÑOS DE EXISTENCIA.
Seguros contra incendios
Seguros sobre la vida
Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio, En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.
Habitación social, MADRID, CALLE DE OLOZAGA, NÚM. 1 (Paseo de Recoletos)
Se admiten esquelas de defuncion y aniversario 6 y 8, Alcalá, 6 y 8 Teléfono 517

PERLAS DEL O' CLERTAN

Asociación Anticancerígena
Paris de Rue de Clertan, 10, y á 10 por día (Jaquetas, cefalalgias, fiebres, accesos de asma, calambres de estómago, venaclia del tórax).
Paris de Rue de Clertan, 10, y á 10 por día (Las mismas indicaciones que para los perlas de Clertan, pero particularmente náuseas, digestiones dolerosas, migrañas y cólicos).
Paris de Rue de Clertan, 10, y á 10 por día (Vertigos, aturdimientos, pespites, afecciones nerviosas).
Paris de Rue de Clertan, 10, y á 10 por día (Jaquetas, neuralgias faciales, cefalalgias, migrañas).
Fabricación y venta: Casa L. FRORE, 49, rue Jacob, Paris, (Cafetería de St. Hubert).
Deposito al por mayor, en Madrid: Establecimiento, Capellanes, 10, pral.

LA CASA MATÍAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y el extranjero.
Premiado en cuantas Exposiciones ha concurrido DE VENTA EN TODAS PARTES
Deposito central: MONTERA, 25
EBANISTERIA Y TAPICERIA
CONSTRUCCION ELEGANTE de toda clase de muebles.—Especialidad en juegos de alcaoba, comedores, despachos y gabinetes á precios económicos.—MAYOR, 78; entrada, LUZON, 1, bajo izquierda
IBARRA Y COMPANIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquín de Haro consignatario.

LINIMENTO GENEAU

Para los CABALLOS
Solo este precioso Tónico reemplaza al Cauterio, y cura radicalmente y en pocos días, las Cojeras recientes y antiguas, las Lisaduras, Espinacas, Aletas, Holes, Alifios, Espavantes, Sobrehuecos, Fiebradas é Infartos en las piernas de los jóvenes caballos, etc.; sin ocasionar luego ni caída de pelo, ni durante el tratamiento.—Resultado: Pelo y Resacaña inmejorable en las enfermedades internas.
Precio: 6 fr.—DEPÓSITO GENERAL: Farm. GENEAU, 275, r. St-Honoré, Paris

Julio 24) FOLLETTIN DE EL CORREO (F. 169)

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA
POR
ALEJANDRO DUMAS (padre)

—Pues bien, queda convenido lo del palacio. Si no hubiera bastante con la venta de los cuadros, acudiríamos á las tierras. ¡Recordais haberme dicho que no retrocederéis delante del peligro y que cuidaréis á las enfermas y á los niños, y que aun cuando hubiera fiebre contagiosa ejerceríais la caridad arriesgando vuestra vida?

—Lo he dicho, y he añadido que esperaba que llenando ese pidoso deber me acometiera alguna calentura perniciosas, porque entonces me veria cuidada por vos y moriría en vuestros brazos; estando seguro de que no volvería á la vida, me daríais el abrazo y el beso de perdón.

—Y lo repetís?—preguntó Jacobo.

—Me preguntáis si lo repito, y os demuestro que sí.

—Bien—contestó el doctor—me precisa montar á caballo; no me esperéis hasta la hora de comer: si hoy no vengo, no os alarméis, porque me habrán detenido.

—Gracias, Jacobo—dijo dulcemente Eva.

Se levantó, retirándose mirando á Jacobo, y subió á su cuarto.

Poco despues oyó el galope de un caballo, se precipitó á la ventana y vio al doctor que volvía la esquina de la callejuela por donde se iba al castillo de Charelet. Eva se equivocó, pues Meray se dirigió primero á la cabaña de José.

Le costó bastante trabajo encontrarla y penetrar á caballo por entre el bosque, por lo frondoso que estaba.

Encontró á José sentado á la puerta y preparando su deteriorado fusil.

Jacobo le conoció al momento, pero estaba tan lejos de pensar en él, que fué preciso que se nombrara para que el guardabosque le reconociera.

—¡Ah! señor doctor, ¿sois vos?—exclamó el buen hombre—me encontráis solo, pues mi pobre madre murió.

—Pero vos estáis bueno, José, y me parece, por lo que veo, que no habeis renunciado á vuestro antiguo oficio.

—¿Qué queréis? Mientras vivió el marqués de Charelet, esperaba llegar á ser guarda de todas sus propiedades; pero fusilar al infeliz y poco faltó para que no me fusilaran á mí, pues él quería que le hubiera acompañado á la guerra; pero batirme contra mi patria, jamás; no soy sino un pobre aldeano, pero amo mucha á la Francia.

—¿De modo que el objeto de vuestra ambición, amigo mio, era llegar á ser guarda general de las propiedades del marqués de Charelet?

—Sí, señor. Ahora que no pueden prender á los cazadores furtivos, los propietarios deben hacer á estos guardas de sus fincas. Como sabemos lo que se hace para cazar liebres y conejos, no sería fácil engañarlos, y el que ponga su confianza en mí, ya puede estar tranquilo.

—¿A quién pertenece este bosque en que habitáis?

—Pertenece, según os dije en otro tiempo, al marqués de Charelet.

—Entonces formará parte de la herencia.

—Ya lo creo.

—Pero tal vez no deseéis dejar este bosque y esta cabaña, aunque sea por otra mejor?

—¡Oh!—contestó el cazador moviendo la cabeza con aire melancólico—desde que salió de aquí la niña Elena, desde que Esquipo me abandonó, y desde el día en que murió mi madre, ya no la miro con cariño.

—Entonces se podrá arreglar todo—dijo Jacobo.—La señorita de Charelet me ha encargado que venda los bienes de su padre, y al que los compre le pondré por condición que os nombre guarda. ¿Qué deseáis ganar?

—¡Ah! señor doctor, demasiado sabéis que no se puede servir de balde.

—Ya lo sé, amigo mio, y por eso os pregunto cuánto queréis.

—Señor doctor, un buen guarda no tiene precio, pero lo vendremos en lo menos. Un buen guarda gana ochenta francos por mes: debe matar dos conejos todos los días y una liebre el domingo.

—Me encargo de que obtengáis lo que deseáis, y además, que os construyan una casita de piedra en lugar de esta cabaña y en el sitio que deseéis.

—Ya os lo he dicho, señor doctor; el sitio me importa poco: este para mí es más triste que los demás, y si hubiera tenido á dónde ir, ya me hubiera ido. Estaba decidido á irme de aquí y hasta del país en el primer enredo que me armaran; pero me temen, sin saber por qué, pues no soy malo; verdad es que en un tiempo dije que mataría como un perro al que hiciera cuando vivía mi pobre madre y cuando la niña jugaba con Esquipo.

—¿Cuánto tendrá este bosque?—preguntó Jacobo.

—Tres ó cuatro fanegas de tierra, con manantiales magníficos, de los que se podría fácilmente formar un río.

—Pero no hay camino para venir aquí?

—Sí, señor; el camino del castillo, que pasa á medio cuarto de legua; con algunos cientos de francos se podría empujar, y se acabó.

—Pero yo creía encontraros rico—dijo Meray al leñador.

—¿Rico? ¿Por qué?

—Porque el marqués de Charelet podía haberos regalado diez ó doce mil francos por haber encontrado á su hija.

—¡Oh! con poco le hubiera hecho; pero os aseguro, señor doctor, que cuando vi llegar al castillo á la pobre niña tan triste y tan desgraciada, procuré no volver á ver al señor marqués. Además, no quisiera partir con él; le dije que estaba por el nuevo régimen, y todo esto fué causa de que él se retrajera; además, creo que supo que su hija me había dado una carta para vos, y desde entonces todo concluyó entre nosotros.

—Sí—dijo Jacobo—¿qué habeis hecho ese favor á la pobre niña, y por eso, tomad, aquí tenéis un año de sueldo pagado adelantado, como guarda general.

Y le entregó un saco de piel, en donde llevaba contados mil francos.

—Si vienen aquí algunas personas con pinceles, brochas y papeles y que os digan son arquitectos, les dejáis hacer lo que quisieran.

—Bien, se hará así, señor doctor.

—Pero no direis nada de esta conversacion, porque entonces no se haría lo dicho.

—Pero si no digo nada, ¿es seguro?

—Sí, amigo mio.

—Señor doctor, cuando se hace una escritura y no se firma, se da la mano; entre gente honrada, vale más que la firma. Dadme la mano, señor doctor.

—Tomadla—dijo Jacobo tendiéndosela y estrechando la del cazador con cordialidad.—Ahora decidme cuál es el camino más corto para ir al castillo.

José caminó delante por un sendero que no había visto nunca Jacobo, y le condujo hasta el lindero del bosque.

—Mirad—dijo;—¿veis esas velatas?

—Sí.

—Pues bien, son las del castillo de Charelet. ¡Pobre marqués! ¡Cuánto le gustaban sus velatas! Lo que es ahora, bajo sus pies de tierra no las verá dar vueltas.

Y José se encogió de hombros filosóficamente.

XLI.
El palacio de Charelet.

El doctor siguió al paso por el sendero que le había indicado José; efectivamente, no había ni medio cuarto de legua y á mitad del trayecto encontró el camino que conducía y que distaría del bosque trescientos ó cuatrocientos pasos.

El guardian del castillo era Juan Munier, comisario anteriormente de policía y entonces intendente del palacio.

Cuando le fueron devueltos los bienes preguntó Eva al buen hombre si prefería un destino en Paris, expuesto á perderlo, ó uno tranquilo y seguro con seis ó siete mil francos de sueldo; aceptó lo segundo.

Pero se alarmó al oír decir que el castillo y sus dependencias se iban á vender, y temió perder su cargo de intendente.

Al ver aceptarse á Jacobo Meray creció su inquietud, pues temió fuera un comprador.

Efectivamente, las primeras averiguaciones de Jacobo, quien pidió ver el castillo detenidamente, no le tranquilizaron, y procuró captarse su benevolencia.

Hizo algunas preguntas.

—No creo—dijo Jacobo—que se venda el castillo; pero se le destinara para otra cosa. Si la señorita de Charelet os ha ofrecido, como me decís, encargarse de vuestro porvenir, le recordaré esa promesa.